# 最流行的健康传言

张悟本号称绿豆、茄子能养生,"健康教母"马悦凌则宣布"注射当归液 吃活泥鳅"能治病,二者都因无科学性受到批判,但类似的"养生学说"或健 康传言在各种媒体上依然流行。有些传言已经流行了很多年,被大家当成真 理信奉;有些新的传言则通过最火暴的新媒体——微博迅速传播,转发的人 动辄上万。你心中一些根深蒂固的健康观点,是否也是错误的?记者从各种 媒体上筛选了最难分辨真假的5种健康传言,请专家一一解读。

## ★传言一:

## 宿便多了一定要排毒

"排宿便"是现在不少减肥、排毒保健 品花大力气宣传的一个概念, 更有甚者, 宣称在女性 45 公斤的身体里,约有6公 斤的宿便,它会阻碍营养的吸收,压迫小 肠绒毛的活力和弹性,导致身材变形,甚 至会经血液致病。事实上,不管是中医还 是西医,根本没有"宿便"这个概念。北京 1龙路医院副院长谭静范表示,长期便 秘,确实会产生一些有害物质,但6公斤 的宿便是相当大的一个数量,根本不可能 全存在于肠子中,人会自动排出。打着"排 宿便"幌子的保健品,很可能含有一些抑 制食欲的药和泻药,让人吃了马上就拉, 感觉上"排出了宿便,排了毒"。

## ★传言二:

## 夏天别喝放在汽车里的瓶裝水

"你车里有瓶装水吗? 赶快扔掉。"这 是今夏最"火"的健康提醒,在微博上被转 发了几万次。发布者号称,夏天车内气温 高,会让塑料瓶内产生一种化学物质,喝 了这种水,会导致女性罹患乳腺癌。对此, 美国疾病预防控制中心指出,汽车里的高 温并不足以造成塑料分解,特别是人们所 担心的双酚 A, 只有温度达到 100℃时才 会慢慢溶出,但一般夏天车内的温度不会 超过 100℃。不过要提醒的是,高温下瓶里 微量细菌和其他微生物会大量繁殖,影响 人体健康。

### ★传言三:

## 催熟的香蕉导致性早熟

今年 4 月 23 日,广东某知名电视栏 亡风险,但可以缓解症状。

目曝光了一些食品非法添加案例。该节目 称,有一种农药催熟剂叫乙烯利,被用在 香蕉催熟上,这种物质会导致儿童性早 熟。该节目一经播出,香蕉价格立刻大幅 跳水,很多家长都不敢让孩子再吃香蕉。 对此,中国农业大学食品科学与营养工程 学院教授冯双庆表示,乙烯利是现在果农 常用的一种催熟剂,它能让果实加速成 熟,提早采摘,不仅中国,目前在美国的使 用率也非常高。乙烯利对健康的危害基本 不用担心,因为果蔬自身到了成熟期,也 会产生乙烯这种物质。乙烯利就是从果蔬 中自然提取的,而且在喷洒中会直接由液 体变为气体挥发。

#### ★传言四:

### 心脏病发作时口含阿司匹 林能救命

这条被称为转发就能救命的 传言,近日在微博上引来近万 人关注。阿司匹林确实可以当 做心脏病的急救药,不 过,可不是我们平时服用 的普通阿司匹林片。一旦 将两者混淆,可能引起性 命之忧。中华医学会心血

管病学分会主任委员胡大一表示,救急用 的阿司匹林比平时长期服用的阿司匹林 剂量要大,大约是300毫克一片。而且千 万不能是肠溶的,因为肠溶片吸收太慢。 服用方法也要特别注意,不要整片吞服, 而是应该把它嚼碎, 最短时间内被吸收, 从而尽快发挥作用。此外,心脏急救还应 该备的药物就是硝酸甘油,怀疑发生心梗 后,立即舌下含服一粒,不一定能降低死



这条传言 非常流行,很多 患有近视眼的 人听了都感觉

很安慰。实际上,上年纪的人,无论有没有 近视,都无法避免老花。卫生部北京医院 眼科副主任医师王铮表示,近视和远视发 生的原理不同: 近视是因为眼球前后轴过 视物困难,是人眼睛的一种退化。不管是 正常视力还是近视,老了都可能得老花 眼。 (据《生命时报》)



近视眼到老

# 了不会变成

长,其次为眼的屈光力较强;远视则是因 为晶状体的硬化、弹性减弱发生的近距离

## 医疗・健康新闻部主任:王淑云

电话:13939258016 E-mail:yljkxwb@163.com



## 夏季科学防治妇科炎症

患者问:这几天外阴瘙痒,到药店买了洗液洗 后效果不好,还是痒得难受,我该怎么办?

市爱民医院妇科专家答:女性的一生时常受到 妇科炎症的困扰,特别到了夏季,阴道炎成为妇科 病的首位,这种疾病常伴有外阴瘙痒、时有灼痛感、 阴道分泌物增多、有些许异味等症状。较为常见的 包括:细菌、霉菌、滴虫性阴道炎、老年性阴道炎及 幼女性阴道炎。大部分的女性患阴道炎后都遭遇过 复发的困扰,要想从根本上解决阴道炎,就必须对 症处理,彻底治疗。

用药疗程不足是阴道炎病人最常见的问题,部 分病人经治疗后,症状得到缓解或消除,就自行停 止用药,不再配合医生治疗,结果疾病尚未彻底治 愈时,阴道的 PH 值发生改变,阴道炎就会再次复 发;有部分患者疗效不佳时频繁换药,周而复始,也 是阴道炎久治不愈的主要原因。

乱用药、人为拖延病情,大多数女性朋友对阴 道炎没有引起足够的重视。如果阴道炎在急性期没 有得到彻底治愈,往往会经久不愈、反复发作,还有 一些女性喜欢忍,加之工作繁忙,喜欢自行到药店 买一些洗液之类的药物,造成了人为拖延病情。

市爱民医院在阴道炎的治疗上采用酸碱平衡 疗法,通过调整阴道的酸碱平衡,启动自我免疫能 力,使得阴道炎不易反复发作。仅仅是治疗理念的 一点点变革,使治疗效果大为不同。

为了更好地观察、诊断阴道病变,市爱民医院 引进新一代数码电子阴道镜,可以准确、清晰地观 察阴道病变。在医生明确诊断阴道疾病的同时,结 合微波、光谱及微米光等高科技手段,利用物理效 应杀灭病菌,同时运用中药方剂离子雾化和深部灌 洗,将药物作用于患处等"五联疗法",快速、高效消 除阴道炎症。

专家热线:3326120

## 夏季莫因贪凉伤了胃

患者问: 最近常感到胃部有饱胀感、隐痛、泛 酸,我平时饮食习惯良好,只是最近多喝了几杯冰 镇啤酒,怎么就会得胃病呢?

爱民医院胃肠科专家答:夏季炎热,很多人喜 欢吃冷饮、喝冰镇啤酒,一味贪凉会伤及胃肠。你的 胃部有饱胀感、隐痛、泛酸,很可能是感染幽门螺杆 菌引发的胃炎。人们通常把胃病的病因统统归咎于 进食刺激性食物、胃酸分泌过多、植物神经功能失 调等。据世界卫生组织临床资料证实,幽门螺杆菌 感染是造成多种胃病的原因,如慢性胃炎、胃溃疡、 十二指肠溃疡等疾病,而且这种细菌会经口传播。

幽门螺杆菌具有抗酸性,不怕胃酸腐蚀,是一 种寄生在胃肠道的细菌。大多数患者通常不知道感 染了幽门螺杆菌,往往是腹痛、恶心、呕吐、消化不 良等症状出现后,经过检查,才发现自己感染了幽 门螺杆菌。许多老胃病患者也往往忽略了这一点, 结果导致胃病反复发作,无法痊愈。

市爱民医院拥有幽门螺杆菌 C14 呼气检测仪 和日本岛津遥控胃肠诊断系统,最大特点是体外检 查,不插管、无痛苦。患者只需呼一口气,即可快速、 准确地诊断出是否感染幽门螺杆菌及其数量,还能 用于药物疗效的评价,极大地提高了胃病的诊疗水 另外,该诊断系统也很适合心脏病患者、老年 人、儿童和传染病患者。

专家提醒:胃病的检查在空腹下才能准确。当 胃疼、消化道不适的时候,应及时检查,确诊病因, 对症治疗,预防胃癌发现时已成晚期。

专家热线:0392-3368120

## 你的体质是耐寒型还是耐暑型? ■鹤壁市健康教育中心

炎炎夏季,许多人都喜欢躲在空调房 里。可为什么有的人能吹空调,有的人却受 不了呢?这与人的体质有关。

#### ★耐寒不耐暑型

有些人到了夏天就特别喜欢吹空调,否 则就热得受不了。这类人属温热体质,往往 能够忍受冬天的寒冷,却不能忍受夏天的湿 热。耐寒不耐暑,湿火很盛,如不注意,夏天 很容易发生口臭、大便秘结、口舌生疮。

【对策】这类人群适宜多吃各种养阴食 物,比如苦瓜、丝瓜、西瓜、绿豆、鸭肉、海带、 黑豆等,可煲汤食用。另外,引起上火的烧 烤、火锅一定要少吃,夏天开空调尽量把温 度控制在26摄氏度以上。

## ★耐暑不耐寒型

这类人的体质偏阳虚,所以过夏天相对 舒服,不怕热,大热天也穿长袖;也由于他们 容易感冒,但不吹又会觉得热。

体内阳气不足,因此会较常人怕冷,一进空 调房就要加衣服,稍不注意,就容易感冒、腹

【对策】这类人群在阳气生发的季节最 适合补阳,可在夏季做三伏贴。应多吃些牛 肉、羊肉、核桃、韭菜、姜等温热食物,也可把 姜放在牛肉、羊肉里煮汤喝,坚持吃到秋天, 到冬天就不那么怕冷了。另外,尽量不吹空 调,吹时注意加衣服,注意后背、腹部、足底 的保暖

### ★怕热又怕冷型

还有一种情况是不耐寒也不耐热,这种 体质是偏寒的气虚体质。在我国南方,这类 体质的人较多,特征是说话声音小,甚至不 想说话;每天都感觉疲惫、乏力;不仅怕热, 容易出汗,还怕冷,吹不了空调,吹了空调就

【对策】这类人群可多食竹叶、麦冬、太 子参、淮山等,少吃胡椒、山楂、菠菜、西瓜。 日常可用淮山、黄豆、红枣、蜂蜜等煮水喝。 如果觉得红枣太热的话,可用麦冬、竹叶,加 点党参一起煮汤,既养阴又补气。

## ★平和型

平和型的人冬天不怕冷夏天不怕热,这 类人是最健康的,所以只要正常饮食就可以 了。



## **梦幻可视无痛人流术3**分钟

微创 安全 快捷 无 痛

该技术具有定位准确、安全性高、手术时间短等优点,是迄 今为止对身体伤害最小的人流术,并可提前 10 天终止妊娠,是 目前摆脱意外怀孕烦恼的首选方案。

不伤宫颈、身体恢复快,不影响工作和学习:术后采用短波 治疗,迅速恢复子宫机理,不影响生育。

开展处女膜修补术、阴道紧缩术

爱民医院24小时 3326 意外怀孕援助热线:

## 无痛包皮、包茎环切术 不插管

让男人从此"抛头露面"摆脱束缚

## 微创·无痛·恢复快·费用低

包皮过长和包茎是先天的发育异常, 包皮过长是指包皮 遮盖阴茎头部,只有用手将包皮上翻,或当阴茎充分勃起时阴 茎头和冠状沟才能露出来:包茎是指包皮口过小、过紧、不能 上翻或勃起仍不能露出角头和冠状沟。

#### 微创包皮、包茎环切术的优势:

- 1.手术只需几分钟,安全、无痛、微创、手术效果好;
- 2.随治随走,不用住院,不影响正常工作和生活;
- 3.一次治疗,"性福"一生,术后有效提高性生活质量;
- 4.有利于防止性传播疾病感染,并对早泄有一定的辅助治疗作用。

专家康复热线:0392-3326120

## 个拙官、兀雅 金标准: 查幽门螺杆菌 只需呼一口气

C14呼气检测仪体外检查,不插管。思者只需 呼一口气,即可快速、准确地诊断出是否感染幽门 螺杆菌及其数量

如果长期胃部不适,胃胀、胃痛、胃酸,伴有 口腔异味,首先要查明是否感染幽门螺杆菌。在胃 溃疡患者中,幽门蜂杆菌检出率为70%-90%。现 代医学研究表明: 幽门螺杆菌是消化性溃疡和慢性 胃炎的罪魁祸首, 也是世界卫生组织认定的胃癌第 类致癌源。及时地诊断并杀灭幽门壤杆菌是防止 胃病反复发作、治愈胃病的有效途径

爱民医院咨询电话: 3326